



以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化

——习近平总书记重要指示为政法战线接续奋进指明方向

新华社记者

“政法战线要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，坚持党的绝对领导，忠诚履职、担当作为，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。”

中央政法工作会议1月13日至14日在北京召开。习近平总书记对政法工作作出重要指示，在全国政法战线引发热烈反响。大家表示，习近平总书记的重要指示，站在党和国家事业发展全局高度，指明了新时代新征程政法工作的历史使命和重点任务，为政法战线接续奋进提供了根本遵循。要把

总书记的重要指示精神转化为建设更高水平平安中国、法治中国的实际行动，不断书写新时代政法事业新篇章。

政法工作是党和国家工作的重要组成部分。党的二十大以来，政法战线各项工作抓得紧、抓得实，取得了新的成效。

“总书记的重要指示让我们信心满满。”现场聆听会议传达习近平总书记重要指示，山西省委政法委书记主持日常工作的副书记苗伟倍感振奋，“我们要坚持党的绝对领导，紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治，着力在维护国家和社会稳定、促进社会公平正义、服务高质量发展上下更大功夫，取得更大实效。”

(下转第3版)

习近平对政法工作作出重要指示强调

坚持党的绝对领导 忠诚履职担当作为 为全面推进强国建设民族复兴伟业提供坚强安全保障

新华社北京1月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对政法工作作出重要指示指出，党的二十大以来，政法战线深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，围绕新时代新征程党的中心任务，落实党中央决策部署，各项工作抓得紧、抓得实，取得了新的成效。

习近平强调，今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。政法战线要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，坚持党的绝对领导，忠诚履

职、担当作为，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。要坚决维护国家安全，提高政治敏锐性和政治鉴别力，防范化解重大安全风险。要坚决维护社会稳定，坚持和发展新时代“枫桥经验”，正确处理人民内部矛盾，维护群众合法权益。要保障和促进社会公平正义，维护国家法治统一，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，深化司法体制改革综合配套改革，全面落实司法责任制。要以高水平安全保障高质量发

展，依法维护社会主义市场经济秩序，提升法治化营商环境建设水平。要加强政法机关党的政治建设，锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

中央政法工作会议13日至14日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上传达习近平重要指示并讲话，表示要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对政法工作的

绝对领导，锻造过硬政法铁军。要围绕推进中国式现代化这个最大的政治，把握时代方位，着力维护国家安全，着力维护社会稳定，着力保障和促进社会公平正义，着力保障高质量发展，着力加强政法机关党的政治建设，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化。

中共中央书记处书记、公安部部长王小洪主持会议并作总结讲话。最高人民法院院长张军、最高人民检察院检察长应勇出席会议。会议以电视电话会议形式召开。

娘家人暖心事

本报记者 田国奎
本报通讯员 陈凤华

“最近参加了园艺培训、趣味运动会、文学素养课”“准备报名工人文化宫的健身班”……依托职工服务阵地开展的培训课程吸引了众多职工参与。

近年来，山东省寿光市总工会聚焦职工新需求，撬动社会资源，延伸服务触角，高标准建设了7000平方米的工人文化宫和占地4万平方米的工人体育场，选树“新时代职工之家”示范点38处，打造镇街、园区和企业职工之家136个，构建起城区、镇街、企业(社区)城乡全覆盖的三级服务平台，把工会服务送到了职工群众家门口。

“一宫一场”成“网红打卡地”

“文化宫的体育场标准很高，设施很全，在这里参加活动心情愉悦、无比畅快！”日前，潍坊银行寿光支行工会在寿光市工人体育场组织了一场趣味运动会，工会干事孙涛说。

记者在位于寿光东城新区的工人文化宫看到，该文化宫建有服务中心、职工书屋、工运史馆、运动馆、书画展馆、职工剧院、棋牌室、瑜伽室等配套场所，设施一应俱全。在文化宫旁边，是2022年7月投用的工人体育场，配套建设了足球、篮球、网球、乒乓球、羽毛球以及健身广场等30多个场地，总建筑面积2.6万多平方米。

职工文艺汇演、工会大讲堂、技能竞赛培训、球类棋类比赛……翻看寿光市工人文化宫、体育场使用日程表，各种活动安排得满满当当，成为当地职工健身休闲的“网红打卡地”。

寿光市工人文化宫把握“公益性和服务性”方向，探索“平台共建、资源共享、活动联合、普惠服务”和协作共享模式，全方位为职工群众提供丰富的公益文化服务。寿光市总打造了“寿心悦读”“工会大讲堂”“红色电影展播”等系列品牌服务活动，深受职工好评。

“团体预约活动非常火爆。”寿光市总工会副主席杨万坤介绍，该市工人文化宫每年年初组织召开镇街、市直系统、园区、大企业等基层工会主席沟通会，沟通工人文化宫工作计划，征求意见建议，以此确定活动计划和服务内容。

山东省寿光市总工会构建城乡全覆盖的服务阵地——

「家雁阵」托起职工稳稳的幸福

2023年全国共办理法律援助158.5万件

本报北京1月14日电(记者卢越)记者从今天在京召开的全国司法厅(局)长会议上获悉，2023年，我国法律服务水平加快提升，共办理法律援助158.5万件、公证业务1325.5万件、仲裁业务51.5万件、司法鉴定案件342.5万件，群众法治获得感得到切实增强。

据悉，过去一年，司法部坚持以人民为中心，不断完善现代公共法律服务体系。建立律师行业东中西部对口帮扶机制；规范33类81项公证事项、删减116项证明材料，有效解决循环证明、无谓证明；开展司法所规范化建设提升年行动；深入实施“八五”普法规划，部署首批“全国守法普法示范市(县、区)”创建，培育397.2万名法律明白人；国家统一法律职业资格证书考试报名近86万人，创历史新高。遴选295家公证机构开展海外远程视频公证，涉外法律服务能力持续提升。

为民众打造家门口的“诗和远方”

家长带着孩子在昆明市西山区虎壳乐园玩耍(1月12日摄)。

近年来，昆明市加快推进“口袋公园”建设，以“推窗见绿、出门入园”为目标，不断优化均衡城市绿地，拓展绿色公共空间，为民众打造家门口的“诗和远方”。据昆明市园林绿化局介绍，2023年昆明市共打造“口袋公园”500个，目前全市公园、游园数量已超千个。

依托各类公园的地域优势，积极创新“公园+”模式——在昆明，市民与游客有了更多休闲娱乐的好去处。2024年，昆明将继续探索“公园+”多元融合发展模式，推动公园与体育、文化、旅游、科普、商业等功能有机融合，实现民生、文化、生态、经济多方共赢，全力打造“高原明珠、绿美春城”，切实增强市民幸福感、获得感。

新华社记者 胡超摄



湖北工会以女职工主题阅读活动引领新风尚

“玫瑰书香”浸润匠心

本报记者 张静 本报通讯员 王薇 张燕 牟玲

“青春不是粉面、红唇、柔膝，而是坚强的意志、恢弘的想象、炙热的恋情；青春是生命深处的自在涌流。”美团外卖送餐员张霞每天都在忙碌奔波中，当她第一次读到散文诗《青春》时，被这几句诗深深打动了。已过而立之年的张霞，生活和工作中难免有失意的瞬间，而阅读带来了无穷的力量，让她坚强乐观地面对生活中的种种不如意。

张霞参加的是湖北省女职工示范性阅读

活动——新就业形态女性劳动者专场。近年来，湖北省总工会创新形式、丰富载体，突出运用智慧工会建设成果，将“玫瑰书香”女职工主题阅读活动与思想引领、提素建功、维权服务等有机融合，打造广大女职工生产生活新时尚和学习交流的新渠道。

引领女职工提素建功

2023年6月，一场巾帼力量十足的宣讲会——武汉市女职工弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神宣讲会在武汉工人文化宫职工剧场绚丽

登场。6位来自不同行业、不同岗位的劳模工匠们通过主题演讲、面对面采访、主题表演等丰富多彩的形式分享了她们的奋斗历程和心路历程。这是湖北省总工会女工委《女劳模开讲啦》系列宣讲活动的一次生动展示。

在湖北，湖北省总工会女工委持续强化广大女职工的思想政治引领，通过开展形式多样、内容丰富的主题阅读活动，弘扬主旋律、传播正能量，展现全省女职工的精神面貌和巾帼风采。湖北省总工会女工委每年结合“三八”国际妇女节，开展主题阅读活动，通过

工会自媒体平台同步推出“玫瑰书香”为主题的系列活动，组织开展全省女职工示范性主题阅读活动，通过读书、品书、写作、交流，提升女职工的学习能力和职业素养。

武汉市总工会党组书记、常务副主席王芳表示，自上而下的女职工主题阅读活动，从阅读到分享，从分享到宣讲，高扬主旋律、唱响正气歌，让劳动、创造和奋斗成为每个劳动者的人生哲学。

湖北还将女职工阅读活动同家风家教有机结合，打造和谐融洽、昂扬向上的家庭风貌。国网湖北省电力公司“好的学习是快乐”的亲子读书会，至今让身为母亲的职工王艳丽倍感受益匪浅。读书会邀请心理辅导老师传授法宝，针对孩子学习中的专注力、学习力、考试力、思维力，以及父母的胜任力，通过案例解析，提供有效解决方案，缓解亲子冲突，融洽亲子关系。

(下转第3版)

今年广东将组织6000人次劳模工匠助企

计划解决技术问题不少于6000个，培训职工不少于6万人次

本报讯(记者叶小钟 通讯员王娅 刘雪晴)近日，广东省推进产业工人队伍改革领导小组全体会议审议通过了《广东“劳模工匠助企行”专项行动试点工作方案》。方案明确，选取具有一定工作基础的广州、深圳、汕尾、东莞、韶关和湛江等作为试点地区，以先进制造业、通讯技术、汽车技术和电网等行业劳模工匠人才为骨干，重点面向“专精特新”和中小微企业开展服务。同时明确，今年全省解决技术问题不少于6000个，培训职工不少于6万人次。

广东省总工会相关负责人介绍，专项行动包含4个方面的主要内容：聚焦产业链、创新链、人才链，组织不少于6000人次劳模和

工匠人才深入企业，帮助解决产(行)业共性工艺技术难题，全省解决技术问题不少于6000个；通过各级各类工匠学院、劳模协会及工会培训机构等组织开展职工技能培训和工作室“名师带徒”等活动，帮助职工提升技能水平和素质能力，全省培训职工不少于6万人次；组织劳模工匠技术服务队成员通过兼职参与创新、短期合作、联合攻关、联盟结对等方式，到企业开展服务，帮助企业提升创新能力和市场竞争力；在向企业提供技术咨询、技术攻关等服务的同时，传播企业管理、班组建设等经验，帮助企业提升管理效率和水平。

据悉，为确保专项行动顺利开展，广东将

专门打造“两库一平台”。“两库”即人才资源库和企业需求库。广东省将对劳模工匠中的技术人员根据行业进行分类梳理，按照先建后护的原则，逐步整合全省各地各级各类工匠人才资源，组建“省—市(产业)—县—基层”四级劳模工匠技术服务队，建立广东劳模工匠人才资源库。此外，在平台建设方面，形成企业需求库。此外，在平台建设方面，形成企业需求库。此外，在平台建设方面，形成企业需求库。

专项行动还将建立“清单匹配+平台匹配”的需求匹配机制。清单匹配根据劳模工匠人才技术服务项目清单(含培训课程)和企业需求清单，按照行业分类和清单的技术需求描述、匹配建议等进行具体匹配，有针对性地开展工作服务。针对省级技术服务队提供服务的需求，由省总工会专班统筹对接实施，打造“企业点菜、劳模工匠做菜、工会送菜”服务流程。平台匹配更具智能性和统一性。待全平台搭建完成后，广东省总工会将进一步完善省级平台及数据库，建设与全总数据标签类别一致、行业专业分类统一的匹配机制，实现与全总数据实时互通，逐步实现平台按行业自主匹配功能。

导读

本报今日第4版推出2023年全国
工会十大新闻特别报道

